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Ajuste de ecuaciones quimicas

BW En la industria, el cloruro de hidrégeno se obtiene
haciendo reaccionar hidrégeno y cloro. Escribe la
ecuacién quimica ajustada de esta reaccion.

Resolucién del problema
Para ello seguimos estos pasos:

1. Escribimos las sustancias que intervienen y se afaden
los simbolos de los estados fisicos de las mismas:

hidrégeno + cloro — cloruro de hidrégeno
H, (9) +Cl, (9) — HCl (g)

2. Ajustamos la reaccion para que exista el mismo nimero
de cada tipo de 4tomos a un lado y a otro de la ecuacion:

® Hidrégeno. Hay dos atomos a la izquierda y uno a
la derecha. Se coloca, pues, un 2 delante del HCI:

H, (g) +Cl, (g) — 2 HCI (g)

® Cloro. Hay dos atomos a la izquierda y otros dos
&tomos a la derecha.

3. Se comprueba que no se ha modificado ninguna férmu-
lay que la ecuacion esté igualada.

La ecuacion proporciona la siguiente informacion:

® 1 mol de hidrégeno y 1 mol de cloro reaccionan para
dar 2 mol de cloruro de hidrégeno.

Estrategia de resolucién

Estequiometria de las reacciones quimicas

Eil ;Qué cantidad de sustancia, en mol, de sulfuro de
hierro(ll), FeS, se obtiene en la reaccién de 1 mol
de azufre con 1 mol de hierro? ;Qué masa de sulfuro de
hierro contiene dicha cantidad de sustancia?

Resolucion del problema
La ecuacién de la reaccion es:

Fe (s) + S (s)— FeS (s)
estequiometria: 1 mol 1mol 1 mol

De esta ecuacion se desprende que 1 mol de azufre reac-
ciona con 1 mol de hierro para dar 1 mol de sulfuro de
hierro. Luego, se obtiene 1 mol de FeS.

A partir de la ecuacion que relaciona la cantidad de sus-
tancia con la masa y la masa molar, es posible calcular la
masa de sulfuro de hierro que se obtiene:

__m(g
n (mol) = W g/mol)
Tmol=—m
pa 88 g/mol
m=88g

En la reaccién de 1 mol de azufre con 1 mol de hierro se
obtienen 88 g de sulfuro de hierro.

La reaccion quimica

E¥ Razona si estos cambios son fisicos o quimicos:
a) La fusién de un cubito de hielo.
b) La oxidacién del cobre.
¢) Laevaporacion de alcohol.
d) ‘La explosion de fuegos artificiales.
e) Elsecado de la ropa.
A i calientas una mezcla de aluminio y yodo, esta se que-
ma desprendiendo abundantes llamas; cuando cesan,

aparece un polvo blanco. ;Ha tenido lugar un cambio
fisico o un cambio quimico?

Leyes ponderales y volumétricas de las reacciones quimicas
EJ Al calentar 46,4 g de oxido de plata, Ag,0, en un reci-
piente abierto, quedan 43,2 g de plata.
a) ;Qué cantidad de oxigeno se ha desprendido en la
reaccién?
b) ;Qué hubiera sucedido si la reaccién se hubiera
llevado a cabo en un recipiente hermético?
Solucién: @) 3,2

¥ 14 g de nitrégeno reaccionan con 3 g de hidrégeno
para dar 17 g de amoniaco.

a) ¢Se cumple la ley de conservacion de la masa?

b) Si 28 g de nitrégeno reaccionan con 6 g de hidré-
geno para dar 34 g de amoniaco, ;se cumple la ley de
las proporciones definidas?

<) {Qué porcentaje de nitrégeno y de hidrégeno hay
en el amoniaco?

d) {Qué ocurre si se intenta hacer reaccionar 28 g de
nitrégeno con 4 g de hidrégeno?
Solucion: ¢) 82,4%; 17,6%

3 Responde verdadero o falso:

a) 1L de hidrégeno reacciona con 1 L de oxigeno para
dar 2 L de agua (todos los gases estan medidos en las
mismas condiciones de presion y temperatura).

b) 1L de hidrégeno contiene el mismo nimero de
moléculas que 1 L de oxigeno, medidos ambos a la
misma presion y temperatura.

30 ;Por qué, a igual presion y temperatura, 3 L de hidré-
geno reaccionan con 1 L de nitrégeno para dar amoniaco
sin que sobre nada de los gases que reaccionan?
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Ecuaciones quimicas

[l Escribe e iguala las ecuaciones de estas reacciones:
a) magnesio + oxigeno — ¢xido de magnesio
b) litio + oxigeno — ¢xido de litio

¢) carbonato de cobre(ll) — oxido de cobre(ll) + diéxido
de carbono

) metano + agua — dioxido de carbono + hidrégeno

) carbono + di6xido de carbono — monodxido de car-
bono

) sulfuro de cobre(l) + oxigeno — cobre + diéxido de
azufre

Estequiometria de las reacciones quimicas

N Enlareaccion del aluminio con el oxigeno para dar éxido
de aluminio, Al,0;, se han utilizado 81 g de aluminio.
a) Escribe la ecuacion quimica ajustada de la reaccién.

b) ¢Qué volumen de oxigeno, a 0°Cy 1 atm, es necesario
para oxidar por completo el aluminio?

<) ¢Qué cantidad de 6xido de aluminio se obtiene?
Solucién: b) 50,4 1; ¢) 153 g
ETJ El amonaco se descompone en nitrégeno e hidrégeno,
ambos en estado gaseoso.
a) Escribe la ecuacién quimica ajustada de la reaccion.

b) Calcula el volumen de H, que se desprende, a 0°C
y 1 atm, en la descomposicién de 68 g de NH;.

<) Calcula el volumen de nitrégeno que se desprende
en estas mismas condiciones.
Solucidn: b) 134,4L; c) 4481
EEl Cuando el cinc reacciona con el 4cido clorhidrico, se
obtiene cloruro de cinc, ZnCl,, y se desprende hidrégeno:
a) Escribe y equilibra la ecuacién quimica.

b) §Qué cantidad de HCl se necesita para que reaccione
con 1 mol de cinc?

<) ¢Qué volumen de hidrégeno se producira a partir
de la reaccion completa de 20 g de cinca 0°C y 1 atm?

Solucién: b) 2mol; ) 6,8 L
EF1 El carbonato de cobre(ll) se descompone por accion del
calor de acuerdo con la siguiente ecuacién quimica:
CuCO; (s) — CuO (s) +COy(g)

a) Si se descomponen 31 g de carbonato de cobre,
¢qué masa de didxido de carbono se obtiene?

b) §Qué volumen de este gas se obtienea0°Cy 1 atm?

<) ;Qué cantidad de oxido de cobre resulta?
Solucién: @) 11g; b) 5,6 L; €) 0,25 mol
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Reacciones quimicas y energia

FE] El metano, CH,, es el componente principal del gas
natural. La reaccién entre el metano y el oxigeno es
exotérmica y su calor de reaccion es —890 kJ:

CH, (9) +2 0, (g) — CO, (g) + 2 H,0 (9)
Explica, en términos de ruptura y formacion de enlaces,
por qué es exotérmica esta reaccion.
FZ Realiza el balance de energia de la siguiente reaccién:
C(s)+0,(9)—CO; (9)
P& Dibuja los diagramas de energia que corresponden a

una reaccién exotérmica y a una endotérmica. ;Cuél es
el significado de la energia de activacién?

Velocidad de las reacciones quimicas

Ed Algunas manchas desaparecen cuando se tratan con
lejia. ;Como crees que puede afectarle a la velocidad de
esta reaccién quimica un incremento de la concentracion
de la lejia?

¥l ;Qué le sucede a la velocidad de una reaccion quimica
cuando la temperatura disminuye?

FEI Son necesarios 500 dias para recoger 50 cm’® de oxigeno
por descomposicion de una cierta cantidad de agua
oxigenada. Si se agrega a esta misma cantidad de
agua oxigenada 1 g de 6xido de manganesol(ll) se tardan
unos pocos minutos en obtener los 50 cm® de oxigeno.
Explica lo que ha sucedido. ;Se ha consumido el gramo
de diéxido de manganeso en esta reaccion?

Tipos de reacciones
FE ;Qué quiere decir que un champu es neutro?

P2 Escribe una reaccion de neutralizacién en la que se
pueda obtener:
@) Bromuro de potasio. <) Nitrato de sodio.

b) Cloruro de calcio. ) Cloruro de sodio.

FZ1 Observa la siguiente reaccién de oxidacién-reduccién:
2 Mg (s) + SO, (g) — 2 MgO (s) + S (s)
;Qué sustancia se oxida? ;Y cuél se reduce?
Combustiones y medio ambiente

Distingue entre efecto invernadero e incremento del
efecto invernadero. ;Cuéles son las consecuencias
del incremento del efecto invernadero?

Ciencia, tecnologia y futuro sostenible
EE] ;Qué se entiende por desarrollo sostenible?

FZ1 ;Qué medidas internacionales se han adoptado para
frenar el cambio climatico?
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= Las reacciones quimicas

>

Una reaccién quimica es el proceso en el que, mediante una reorganizacion de enlaces
y 4tomos, una o mas sustancias iniciales se transforman en otras distintas.

— Leves ponderales y volumétricas

>

>

>
>
>

— Velocidad de reaccion

Lamasa total de un sistema permanece invariable cualquiera que sea la transformacién
que tenga lugar en él.

Cuando dos o més elementos se combinan para formar el mismo compuesto, lo
hacen siempre en proporciones de masa definidas y constantes.

Cuando los gases se combinan entre si para formar nuevas sustancias gaseosas, sus
vollimenes respectivos guardan una proporcion de nimeros enteros sencillos,
siempre y cuando estén medidos en las mismas condiciones de presion y temperatura.

Voltimenes iguales de gases diferentes sometidos a las mismas condiciones de presion
y temperatura contienen un nimero idéntico de moléculas.

El volumen molar es el volumen que ocupa 1 mol de cualquier gas medido en las
condiciones normales de presién y temperatura (1 atm y 0°Q).

eacciones gquimicas y energia

Una reaccién en la que se desprende energfa se llama exotérmica.
Una reaccién en la que se absorbe energia se denomina endotérmica.

El calor de reacci6n es la cantidad de energia calorifica que se desprende o se absorbe
en una reaccion quimica.

>

>

— Tlpos de reacciones

La velocidad de reaccién es la cantidad de sustancia formada o transformada en la
unidad de tiempo.

La velocidad de reaccion se incrementa cuando aumenta la concentracién de los
reactivos o la temperatura y cuanto més dividida se encuentre la superficie de
los reactivos. Los catalizadores son sustancias que modifican la velocidad de una
reaccién. Se obtienen inalterados una vez finalizada la misma.

Una reaccién de combinacién es aquella en la que dos sustancias reaccionan para
dar una dnica sustancia nueva.

En una reaccion de descomposicién una sustancia se separa en dos o mas sustancias
menos complejas, generalmente por la accién del calor, de la luz o de la electricidad.
En una reaccién de sustitucion, un elemento de un compuesto desplaza a otro, o
dos elementos de distintos compuestos se desplazan entre si de ambos compuestos.

Reacciones acido-base. Segun la definicién de Arrhenius:

B Un acido es toda sustancia que, en disolucién acuosa, se disocia dando iones
hidrégeno, H™.

B Una base es toda sustancia que, en disolucién acuosa, se disocia dando iones
hidréxido, OH™.

Reacciones de oxidacién-reduccién. Si un compuesto pierde oxigeno en una reaccién

quimica, se reduce, mientras que si lo gana, se oxida. La combustién es una reaccién de
oxidacién répida en la que se desprende energia.
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Antes de la revolucién industrial, la atmdsfera terrestre contenia 280 partes por millén de diéxido
de carbono. Como el dicxido de carbono retiene cerca de la superficie del planeta un calor que de otro
modo seria irradiado al espacio, la civilizacién se desarrollé en un mundo cuyo termostato quedé determi-
nado por esa cifra. El resultado fue una temperatura media de 14°C que determind a su vez los lugares
donde construimos nuestras ciudades, las plantas que aprendimos a cultivar, los suministros de agua que
aprendimos a aprovechar e incluso la sucesion de las estaciones. Cuando empezamos a quemar carbon,
gas y petréleo para poner energia en nuestras vidas, ese nimero 280 comenzé a aumentar. A finales de
los anos cincuenta habia subido a 315. Ahora estd en 380 y crece en dos partes por millén al ario. El calor
adicional que retiene ese CO, es suficiente para calentar el planeta de forma considerable. El calentamiento
registrado hasta ahora ha iniciado la fusién de casi todo el hielo de la Tierra, ha cambiado las estaciones
y las pautas de las lluvias y ha hecho que el mar empiece a subir.

{Qué funcién desemperia el didxido de carbono en
la atmosfera? Realiza un dibujo esquemético.

:Qué nombre recibe el fenémeno por el que la tem-
peratura media del planeta se ha mantenido alrede-
dor de los 14°C?

{C6émo ha evolucionado la cantidad de dioxido de
carbono en la atmosfera desde la revolucién indus-
trial?

¢Cual ha sido la causa de esa evolucién?

iCudles son las consecuencias del aumento de
diéxido de carbono en la atmésfera? ;Qué nombre
reciben los efectos de ese incremento?

{Qué medidas deben adoptarse para evitar esas
consecuencias?

Escribe y ajusta las ecuaciones de las siguientes
reacciones de combustion:

a) carbono + oxigeno en exceso

b) carbono + oxigeno insuficiente

¢) metano + oxigeno

Si el carbén o cualquier combustible no arde espon-

tdneamente, ;por qué decimos que estas reacciones
son exotérmicas?

¢Se puede considerar que una reaccién de combus-
tién es una reaccion de oxidacion?

Ajusta las ecuaciones de las siguientes reacciones
de oxidacion:

a) Na+ 0,— Na,0

b) Cu+0,— Cuo

<) Al+0,— Al,O,

11]

13}

«La nueva aritmética del carbono»
National Geographic Espaiia, noviembre 2007

Calcula el volumen de oxigeno (medido en condi-
ciones normales de presién y temperatura) necesario
para obtener 1 mol de cada uno de los éxidos del
ejercicio anterior.

Solucion: @) 11,21;6) 11,21;¢) 33,6 L

El carbonato de calcio, CaCO;, se descompone a ele-
vada temperatura en 6xido de calcio, Ca0, y diéxido
de carbono, CO,.

al Escribe la ecuacion ajustada.

b Calcula la masa de carbonato de calcio necesaria
para obtener 140 kg de 6xido de calcio.

<) Calcula la cantidad de oxido de calcio que se
obtiene en la descomposicion de 100 kg de carbo-
nato de calcio.

Soludidn: b) 250 kg; cJ 56 kg
Los CFC provocan una reaccion de descomposicién

del ozono estratosférico. ;Cuales son las consecuen-
cias medioambientales de esta reaccién?

FZ0 Cuando el azufre reacciona con el oxigeno se puede

obtener, dependiendo de las condiciones de reaccion,
50,050,

a) Escribe las correspondientes ecuaciones ajustadas.

b) Cuando el SO, reacciona con la humedad del aire
se forma acido sulfurico. Escribe y ajusta esta reac-
cién. Explica la relacion que existe entre esta reaccién
y la formacion de lluvia 4cida.

;Qué sucede cuando una sustancia acida reacciona
con una bésica? Escribe la férmula de la reaccion
entre el 4cido clorhidrico, HCI, y el hidréxido de
sodio, NaOH.

:Qué factores influyen y de qué forma en la velocidad
de una reaccién quimica?

W

»M’&Lus reacciones quimicas




